

它行它素

## 穿越南京城的那只猫

宋燕玲

回乡下时,经不住母亲的再三恳求,我把她那只全黑的猫咪带到城市,在某个角落放生了。原本,它就是一只流浪猫的孩子,没满月时偶然被我小侄子抱过,猫妈妈便遗弃了它。是我侄子的奶粉让它捡回了一条小命,尽管供吃供喝,但它始终保持着一颗野猫才有的对主人的戒心,母亲决定放养它的原因大多为此。临行前,母亲再次叮嘱:要找饭店附近放生,让它生活无忧。

这使我想起若干年前养过的那只母猫来。那时,家里老猫多,猫是人见人爱的宝。有个在城里开饭店的亲戚来玩,一眼便看上了那只母猫,母亲抹下面子,让他们抱走了。当年年底,家家户户正热火朝天地准备过年,母亲去柴房搬柴时,发现里面有只猫。细看之下,不就是年头进城的那只母猫吗?谁都知道“狗不嫌家贫”,不曾想,这世上也有不嫌家穷的猫。母亲赶紧拿来吃的,它却不从前那样和我们亲密无间。它明显依恋我们家人,却始终不进我们家。

那亲戚来拜年,说那只猫刚到他们家就逃走了。当时,他们家住在三牌楼,而我们家住在江宁乡下,一南一北。一只猫,不顾艰难险阻,穿越一个城市,只为了回家。一年的时光,竟然还真让它回到了家。大概经历了太多的苦难,原本富态的身体已经骨瘦如柴。大鱼大肉也没能留住它的生命,年后没多久,它就安然地闭上了双眼。生前几小时,我们家人去柴房看它,它的眼神是那么的温柔,让人心痛。破例,母亲安葬了它——那只恋家的猫。

又快过年了,我代母亲送走的那只黑猫,不知这个年过得能否安好?

## 记忆中的鲁冰花

沙沙

你想必是不知道羽扇豆的,即使见过,肯定也不知道那就叫羽扇豆。

但《鲁冰花》这首歌你一定听过,鲁冰花,其实就是羽扇豆。

鲁冰花,豆科羽扇豆属多年生草本植物,每年四月开始绽放,有白色的、黄色的、红色的……花期为两个礼拜到一个月,谢后留下一粒粒种子,明年又会开出一片花朵点缀人间;但它的最大作用不是在于它的花美,而在于这一开一谢之间,使土地获得肥料,因为它的根瘤菌有固氮作用。因此,许多茶园就在茶树下广植鲁冰花,等到鲁冰花长成之后,就把它翻入土中当肥料。

但鲁冰花的美丽也是大家公认的。历史上有记载,从纽西兰的南岛基督城前往皇后镇,有一条沿着库克山麓开筑的道路,每年春天,当阿尔卑斯山顶还是皑皑白雪时,山脚下就已开遍鲁冰花,是那么的夺目,那么的璀璨。不过,鲁冰花的拉丁语原名却是“悲苦”的意思,因为它的种子苦涩异常,含在嘴里令人皱眉,看起来似乎很痛苦的样子。所以,它的花语就是“苦涩”。

我还记得小学时看电影《鲁冰花》的情景,是在那种老旧的电影院看的,很空旷的一个放映厅,座位是红颜色绒布的,当时全场哭得稀里哗啦的。至今每次想到这部电影都很感动,不仅是电影本身的优秀,里面还夹杂着我对童年纯真质朴的怀念。

它故事

## 实验狗瞎瞎

舟子

瞎瞎是学校里的实验狗,平日里就拴在实验楼的大厅里,它是在两岁多的时候被同学捡来的。学校里的经费有限,按照常理,做实验的狗大多是比格犬,主要用来试验一些药用或者兽用药物,但它的价格挺高,实验室里也没有几只。而对于基本和简单的操作,普通狗就可以胜任,所以,瞎瞎常被同学们拿来练手,熟悉狗狗们的身体肌肉和骨骼。

瞎瞎是那种最普通的小土狗,来学校之前,一直在校外流浪。它的视力很差,几乎看不清东西,成天混迹在校外的餐饮店边,等候着一点残羹剩饭,聊以度日。后来,有同学把它捡来交给老师,取名叫瞎瞎。从那一刻起,它有了一个固定的栖身之所。

瞎瞎很乖,任谁去抓它,都很温顺。后来才发现,瞎瞎不仅视力几乎丧失,声带也被人割了,只能发出轻轻的呜呜声。它的主人真是狠心的人,也许正是他毁了它的声带,却又不愿意照顾它,就这样把它扔掉了。

可能瞎瞎也意识到自己的境况,只求一宿一餐,从不挑食,更不吵闹,一个塑料碗、一只小纸箱,便是它的全部家当。学校里没有专门拨给它的伙食费,就由喜欢小狗的同学们轮流照顾。其实也算不上什么照顾,主要就是将剩菜剩饭收集起来,记得定时喂它就可以了;天冷的时候,再在它的小纸箱里放上几片旧的棉布。

每次上课的时候,同学们把瞎瞎放到实验桌上,它

很安静,从不躁动。虽然没有了视力,它的眼神却让人心碎,看不到一丝青春的活力,从它的眼睛里,只能看到无辜和无助。三四岁的小狗,本该像顽皮的孩童,活蹦乱跳,没有一刻能闲得住,而且生活在一个快乐安逸的环境里,在主人周围跟前跟后,享受主人的呵护。可瞎瞎什么也没有,同学们抚摸它的时候,它微闭着双眼,很少显出兴奋和渴望,顺从地享受同学们手掌的摩挲。

时间就这样过着,假期就要到了,瞎瞎的命运也到了一个十字路口。老师说,实在没有办法,只能实施安乐死。和所有的实验狗命运一样,在做出自己的贡献后,基本上都要用这种方式解决。注射过药物的实验狗,安乐死是

唯一的途径,因为如果流落到社会,对人类和环境,都会有一定的危险;可瞎瞎不一样,虽然它也是只实验狗,但没有注射过药物,也没有做过什么有毒害性的化学实验,纯粹都是物理上的辨认和练手。

和老师商量后,他们同意可以把瞎瞎送养,同学们开始联系收养人。可听到瞎瞎是只瞎狗,又是实验狗,原本有兴趣的收养人都打了退堂鼓。放假前,我又去看瞎瞎。那天阳光很好,瞎瞎在阳光下抬起头,似乎在注视远方,背影有些凄凉,虽然它不会说话,内心一定感觉到生之艰辛。生活在黑暗中,连一丝呐喊都不能发出的狗狗,一定是在痛苦地活着。瞎瞎,希望下一世,你会遇到一个爱你疼你的主人!

它秀场



明天情人节不愁啦,咱早已为你种下九百九十九朵玫瑰……

照片征集中

朱卫东 摄

它新闻

## 北极熊:暖冬逼我早恋了

老金

今年是个典型的暖冬,因无法冬眠而掉光了刺的刺猬、找不着南的候鸟、反季节开放的花卉……动植物对于工业发展、废气排放毫无办法,只能默默地承受环境恶化所带来的后果。

北极熊也是受害者之一。加拿大环境学家在北极拍摄到令人震撼的一幕:两只北极熊小心翼翼地站在浮冰上,周围全是海水,它

们进退两难,生怕溺水。北极熊游泳的距离其实很有限,但是气候变暖却使得冰川离陆地越来越远,不久前,就有四只北极熊被淹死在阿拉斯加海边。

不光如此,北极熊的私生活也受到影响,它们被迫提早谈起了恋爱!北极熊的爱情往往从每年的早春开始,大约在三四月份。这个时候,雄熊一旦发现了心仪的目标,就会毫不犹豫地走

过去,展开攻势。身材柔弱的雌熊如果看不上求爱者,也会奋力反抗,但结果也只能是在委屈中顺从。所以,如果你看见两头伤痕累累的北极熊在谈情说爱,也大可不必惊奇,这不过是又一桩家庭暴力罢了。但是因为最近几年暖冬频频出现,它们的爱期也提早到来了。

“早恋”究竟好不好?科学家现在还说不清。说好,是因为春季变长了,

动物可以有足够的时间,将基因信息更好地遗传给下一代,从而引起了动物种群中基因序列的变化。但是从大的方面来讲,“早恋”又违背了动物原有的生活习性,这又是坏的事实证明,与20年前相比,北极熊已经变得越来越瘦,体质也越来越差。

哎,大嘴真要讲一句了:“都闹成这样了,家长也不来管管!”

它长里短

## 过年了 别把毒花搬回家

梅风

大雄:快过年啦!家家户户都在打扫卫生、装饰房间,咱家也不例外,昨天就买了好几盆“一品红”放在家里,红通通的,多喜庆啊!

欢欢:想沾点喜气儿是好的,但也要注意哦,一品红可是有毒的。如果它的枝叶折断或受损,会有白色汁液冒出来,能刺激皮肤红肿,引起过敏反应,一旦误食茎、叶,还有中毒死亡的危险!

大雄:啊,听你这么一说,这花摆在家里还真要格外留心了,不能让小朋友或猫猫狗狗随意接触,

免得出问题。欢欢:尤其是过年期间,家里大人肯定“看管”松懈,更容易出事。

大雄:说真的,我们家买花草全凭自己的喜好,对哪些花草不适宜在居室摆放,还真知之甚少,你就再教两招给我吧!

欢欢:常见的“毒花毒草”还真不少呢,比如说,夜来香,在夜间停止光合作用,排出大量废气,长期将它摆放在客厅或卧室,会引起人头痛、咳嗽,甚至失眠;郁金香,花中含有毒碱,接触久会加快毛发脱落;黄

色杜鹃花中也含有毒素,误食会引起呕吐、呼吸困难、四肢麻木等;马蹄莲,花有毒,内含大量草碱结晶和生物碱等,误食会引起昏迷等中毒症状;虞美人,全株有毒,内含有毒生物碱,尤以果实毒性最大,误食后会引起中枢神经系统中毒,严重的还可能导致生命危险;花叶万年青,误食后则会引起口腔、咽喉、食道、胃肠肿痛,甚至伤害声带,使人发哑;含羞草,含有含羞草碱,接触过多会引起眉毛稀疏、毛发变黄,严重者还会引起毛发脱落。

大雄:真可怕,这些花草都不能养了吗?

欢欢:不是这样理解的,你养花又不是养来吃的!只要平时注意,哪会轻易中毒呢?目前在科学上还没有明确表明,哪种花不需吃下肚就可直接导致人体中毒,只是不同的人对花卉产生的反应不同而已。如果喜欢养观赏花卉,最好不要养颜色特别鲜艳、香气很浓的花卉;如果家中有病人,最好不要在病人的卧室养花卉,即使摆放,也不要放香气浓的花卉。掌握这些原则,就没有问题啦!

认狗老大

## 长胡子的牧羊狗

大亮



古代长须牧羊犬也称高地牧羊犬,属喜爱室外活动的犬种,同时也可成为家庭中的一员。它的外形近似英国牧羊犬,不过是个瘦高个儿,体重也略轻些,生性机敏好动,强壮四脚支撑的身体上覆盖着中长度的蓬松毛发。

牧羊犬种的准确起源无法考证,大致祖先可能是苏格兰原产的古品种,可是根据古代长须牧羊犬的专家推测,中世纪由波兰商人携带至英国北部的犬种可能是古代长须牧羊犬的真正祖先。20世纪初,该品种几乎全部绝灭,一直到1944年才真正摆脱了灭种阴影。

古代长须牧羊犬有双层被毛,自然从身体两侧垂下,底毛柔软、厚实且紧密,外层披毛平坦、粗硬、结实且蓬松。它的头部、鼻梁上覆盖着略稀疏的毛发,这些毛发略长,向两侧下垂并遮盖了嘴唇。在面部、下唇、下颚等部位的毛发长度,向胸部方向逐渐增长,形成典型的胡须,看起来很像是一个饱读诗书的老学者。而且,聪明、好奇的面部表情恰恰是这种狗狗的显著特点之一,看起来还真像那么回事呢!

古代长须牧羊犬是一种勇敢而警惕、兼具力量和敏捷的狗,千百年以来,一直是人类的伴侣和仆人,是人类家庭中聪明且深情的成员。它坚定而自信,丝毫没有羞怯或具有攻击性的倾向,具有吃苦耐劳的个性,即使睡在户外也心甘情愿。

爪爪医生

## 龙猫为啥不长跳蚤

cat

我们知道,家庭饲养的宠物,包括猫、狗、兔子或小白鼠等,身上都会寄生跳蚤之类的吸血寄生虫。但饲养过龙猫的朋友都知道,龙猫身上没发现过跳蚤之类的虫子,这是为什么呢?

原来,龙猫的被毛与其它动物不一样,龙猫的被毛极为浓密,可以说是目前世界上已知的动物中密度最高的。龙猫的每个毛孔平均都有六十至八十根毛,而一般猫猫每个毛孔只有两三根毛,龙猫的被毛密度比一般猫猫高出数十倍,所以一般的跳蚤或其它寄生虫都无法接触到它的皮肤,哪里还谈得上吸血的?

由于这个特点,龙猫在许多国家是很受欢迎的宠物,因为主人不用担心那些由跳蚤或其它寄生虫传播的疾病,包括鼠疫、登革热等严重疾病,都无法在人和龙猫之间交叉感染。

投稿信箱:

citystar111@163.com

投稿地址:

南京市正洪街18号东宇大厦现代快报《它世界》邮编:210005